



EVOLUCIÓN

APARECE MENSUALMENTE

Organo Oficial de la Asociación Empleados Oficina de Carteros

Año I

Montevideo, Agosto de 1926

Administración y Redacción: SORIANO 1017

Núm 2

Director:
RAFAEL CAMMARANO

Secretario de Redacción:
RODOLFO PIÑEYRO

Administrador:
HORACIO ORDÓÑEZ

Los originales no se devuelven sean o no publicados

La Jefatura de la Oficina de Carteros

Desde hace varios días desempeña la primera jefatura de la Oficina de Carteros el señor Ramón Bonnet, recientemente designado para ocupar dicho puesto, por la Superioridad.

El señor Bonnet es un elemento joven y activo, que fuera de toda duda ha de desempeñar el delicado cargo que se le ha confiado con acierto e inteligencia, por cuya causa tal designación, no puede haber sido más acertada, pues el señor Bonnet sabrá darle a la Oficina de Carteros el desenvolvimiento que necesita, para que sus servicios se desarrollen normalmente para bien del público y de la Institución.

El personal de la Oficina de Carteros puede estar contento, pues en el señor Bonnet tendrán un jefe recto, equánime y justiciero, y nosotros esperamos que el personal sabrá también ponerse a tono con las cualidades del nuevo jefe.

¡BIEN POR ELLOS!

No queremos dejar sin destacar la actuación de los buenos compañeros, que, demostrando buena voluntad y empeño, se preocupan por la vida y prosperidad de nuestro periódico.

Nos referimos a los compañeros Eduardo Balañas, Agustín Pelayo, Raúl Cunietti, Salvador Marrone y Francisco Alliot que, con entusiasmo han trabajado para conseguir avisos para EVOLUCION, demostrando con eso tener amor por el periódico y por la causa que éste defiende.

Merece un párrafo aparte el activo compañero Alliot, que fue quien ha batido el record, pues ha conseguido cinco avisos y promete conseguir otros.

Que esto sirva de ejemplo para aquellos compañeros que pudiendo hacer lo mismo, aún no han hecho nada en ese sentido.

Al felicitar a los compañeros citados anteriormente, les decimos: ¡Adelante! y ¡Bien por ellos!

Nuestra organización marcha a pasos de gigante

47 nuevos socios en el mes de Julio

Nadie puede dudarlo ya, que la Asociación Empleados Oficinas de Carteros se impone día a día.

Y ahí tenemos la prueba eloquente de que solamente en el mes de Julio han ingresado 47 socios nuevos, que vienen a engrosar el número crecido de afiliados con que cuenta la Asociación actualmente.

Es que, debido a la propaganda que entusiastamente han venido desarrollando los dirigentes de la Asociación de Carteros, se ha abierto camino entre el personal de la Institución la idea de que es necesario unirse en una gran Asociación que mañana servirá para amparar al empleado, moral y económicamente.

La Asociación Empleados de Oficina de Carteros, lucha intensamente en ese sentido, y en un día no muy lejano, cuando lo que hoy parece un utópico este estallado en una de las más bellas realidades, a nosotros, a la humilde Asociación de Carteros, a más de la satisfacción del deber cumplido, nos quedará, — ¿porqué no decirlo? — el orgullo de haber arrojado la primera piedra en los cimientos de la futura gran Asociación de los Empleados Postales del Uruguay.

Publicamos a continuación la nómina de los socios nuevos:

Antonio Delatorre.
Pablo Sarniguet.
Julio Cessio.
Arturo Duché.
Rodolfo Gard.
Clandio Morlino.
Ricardo Moure.
Antonio Milano.
Clandio Negretti.
Julio C. Pérez Gomar.

Antonio Reser.
Carlos Traversoni.
Pablo Torres.
Juan Ivani.
Raúl Cunietti.
Juan Alcoba.
Ernesto Calvo.
Gregorio Díaz.
Juan Lacanau.
Gregorio Ferrero.
Fermín Rosas.
Bartolomé Defacio.
Eduardo F. Nicoletti.
Alberto Pagani.
Antonio Carro.
Adolfo Del Chiope.
Benjamín Levi.
Ernesto Manera.
Marcos Caviglia.
Marcos Alonso.
Anacléto Vidal.
Mauricio Milano.
Eugenio Traverso.
Francisco Buenañero.
Francisco Puga.
Alberto Puga.
Juan Bechor.
T. Sánchez Montero.
Doroteo C. Benja.
Rafael Quinteros.

Voces de aliento

Transcribimos a continuación algunos sueltos que nos dirige la prensa, con motivo de la aparición del primer número de nuestro periódico, alentándonos para continuar adelante, lo cual con inmensa satisfacción agradecemos.

PERIODISMO

De «LA TARDE» (Salto)
«EVOLUCION» — Hemos recibido el primer número del periódico

EVOLUCION, órgano oficial de la Asociación de Empleados de Oficina de Carteros.

Dirige a EVOLUCION el señor Rafael Cammarano secundado por los señores Rodolfo Piñeyro y Horacio Ordóñez, que ocupan los cargos de Secretario de Redacción y Administrador, respectivamente.

Al retribuir el saludo que dirige a la prensa del interior le deseamos al colega larga vida.

De «LA EPOCA» Montevideo

«Acaba de aparecer un periódico, se denomina EVOLUCION».

Es órgano representativo oficial de la Asociación Empleados de Oficina de Carteros.

Trae un escogido material de lectura que hace interesante a los lectores.

La Dirección y Redacción están a cargo de los señores Rafael Cammarano y Rodolfo Piñeyro, respectivamente, elementos intelectuales que sabrán imprimir el mayor impulso a EVOLUCION.

Deseamos al nuevo colega larga y próspera vida.

De «DIRIBO MODERNO» Paysandú

EVOLUCION periódico que aparece en Montevideo como órgano de la Asociación de Empleados de Oficina de Carteros.

Número 1.º

Director: Rafael Cammarano.
Secretario: Rodolfo Piñeyro.
Administrador: Horacio Ordóñez.

Del «MERCURIO» Montevideo

El número 1 año 1.º de EVOLUCION, órgano oficial de la Asociación de Empleados Oficina de Carteros.

Este nuevo periódico que se anuncia mensualmente, se presenta animado de los mejores propósitos respecto al gremio que representa.

Deseámosle próspera y prolongada existencia.

La Ley de emergencia

Parece que la ley de Emergencia de los Empleados Postales y Telefónicos marcha viento en popa.

Aprobada en la Cámara de Representantes y en el Consejo Nacional de Administración, falta únicamente el fallo del Honorable Sena-

DELBENE

ESPECIALIDAD EN APERITIVOS

Aperitivo Ierezano Anís guindado

LO MEJOR QUE SE PRODUCE EN EL PAIS

do, para que quede definitivamente sancionada esa justa y equitativa ley.

La Comisión nombrada por los empleados ha trabajado desde los primeros momentos tesoneramente, y a ella se debe que veamos casi cristalizadas nuestras aspiraciones y principalmente a la actividad desplegada por su inteligente Presidente don Juan José Penza.

A todos, nuestras felicitaciones.

Don Gregorio Sastre

Desde hace días ha abandonado la Oficina de Carteros el señor don Gregorio Sastre, que desempeñaba su primer jefeatura desde hace muchos años.

El señor Sastre ha obtenido un merecido ascenso, pasando a ocupar un alto cargo en la Sección Correos.

Al presentarle nuestros saludos, felicitamos efusivamente al distinguido jefe.

Asociación Empleados Oficina de Carteros FRANQUICIAS

La Comisión Directiva de la Asociación Empleados Oficina de Carteros, ha resuelto en una de sus últimas sesiones prorrogar por un mes más las franquicias abiertas en el mes pasado, y que terminaban el día 9 del corriente; así que quiere decir que las franquicias durarán hasta el día 9 de Octubre.

Quedan enterados los interesados.

EL REPRESENTANTE DE LA ASOCIACION EMPLEADOS OFICINA DE CARTEROS EN ROCHA

La Comisión Directiva de la Asociación Empleados Oficina de Carteros ha nombrado su delegado en Rocha, al activo colega Tomás C. Sánchez Montero, debiéndose dirigirse, por lo tanto, a dicho compañero los que en esa ciudad deseen saber algo relacionado con la Asociación como también con el periódico EVOLUCION.

Nuestro canje

Han llegado hasta nuestra mesa de trabajo, las siguientes publica-

ciones:

«La Epoca y «El Mercurio», de Montevideo; «Surcos», Canelones; «Artigas», Colón; «Diario Moderno», Paysandú y «La Tarde», Salto, con los cuales dejamos establecido el canje de práctica.

NUESTRA PROXIMA

PRIMER VELADA

En una de sus últimas sesiones la Comisión Directiva de nuestra Asociación acordó organizar una serie de veladas, teniendo éstas como principal fin buscar el acercamiento de todos los empleados postales, y además, las veladas proyectadas tienen otro fin muy altruista, que es el de destinar el producto monetario que de ellas se obtengan para auxiliar a los empleados enfermos, y que se encuentren en situación económica apremiante.

Por de pronto, la Comisión trabaja en los momentos, activamente, para organizar la primera velada que, posiblemente se realizará a mediados del mes entrante, tratando de confeccionar un programa tan variado como interesante.

En su oportunidad y con más datos al respecto, informaremos detalladamente a nuestros lectores.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Entradas y salidas de vapores en el mes de Agosto

LLEGADA

- Día 2 — Re Vittorio.
 » 2 — Wuttemberg.
 » 3 — Desna.
 » 3 — American Legión.
 » 14 — Portugal.
 » 5 — Köln.
 » 5 — Lipari.
 » 5 — Hardwicke Grange.
 » 5 — Abadesa.
 » 7 — Highland Piper.
 » 7 — Delfland.
 » 8 — Maranguape.
 » 9 — Duca Degli Abruzzi.
 » 9 — Córdoba.
 » 9 — Avón.
 » 12 — El Paraguayo.
 » 12 — Vandyek.
 » 12 — San Francisco.
 » 12 — Flandria.
 » 15 — Monte Oliva.

Vendemos Barato

Siempre Nuevedades



Constituyente 1519
Frente a la calle Salto



Montevideo

- » 15 — Liguria.
 » 16 — Southern Cross.
 » 16 — Alwald.
 » 16 — Quessant.
 » 17 — Lutetia.
 » 17 — Infant Isabel de Borbón.
 » 18 — Almazora.
 » 18 — Joazeiro.
 » 19 — Miranda.
 » 19 — La Rosarina.
 » 19 — Giulio Cesare.
 » 20 — Victoria.
 » 20 — Re D'Italia.
 » 20 — Plata.
 » 21 — Highland Pride.
 » 21 — Artus.
 » 21 — Eubee.
 » 25 — Madrid.
 » 26 — Vestris.
 » 27 — Antonio Delfino.
 » 27 — Nazario Sauro.
 » 27 — Belvedere.
 » 28 — Macapá.
 » 28 — Montferland.
 » 28 — Cordillera.
 » 29 — Mendoza.
 » 30 — Principessa Mafalda.
 » 30 — Andes.
 » 31 — Demerara.
 » 31 — Steel Frader.

SALIDA

- Día 3 — Vauban.
 » 4 — Baronesa.
 » 4 — Cap Norte.
 » 4 — Taormina.
 » 5 — Arlanza.
 » 6 — Canonese.
 » 6 — Aldabí.
 » 7 — Re Vittorio.
 » 7 — Highland Loch.
 » 7 — Portugal.
 » 9 — Belle Isle.
 » 10 — Flandres.
 » 10 — Cambrian Queen.
 » 12 — Maranguapé.
 » 13 — Desna.
 » 13 — American Legión.
 » 15 — Holm.
 » 17 — Zijldijk.
 » 18 — Córdoba.
 » 19 — Upurey Grange.
 » 15 — Avón.
 » 19 — Duca Degli Abruzzi.
 » 19 — Salland.
 » 20 — Corrientes.
 » 20 — Wurttemberg.
 » 20 — Lipari.
 » 20 — Flandria.
 » 21 — Highland Piper.
 » 22 — Joazeiro.
 » 24 — Victoria.
 » 24 — Infanta Isabel de Borbón.

- » 24 — Miranda.
 » 25 — Giulio Cesare.
 » 25 — Lutetia.
 » 26 — Almazora.
 » 26 — Kolm.
 » 27 — Abadesa.
 » 27 — Southern Cross.
 » 27 — Aleyone.
 » 28 — Tembland.
 » 29 — Monte Oliva.
 » 30 — Hardwicke Grange.
 » 30 — Plata (x).
 » 31 — Quessant.
 » 31 — Vandyek.
 (x). — Salen directamente de Buenos Aires. — Estas fechas son susceptibles de alteración.

CORRESPONDENCIAS

DE MERCEDES

«El Administrador de Rentas obliga a los Carteros a efectuar la limpieza del Correo?»

Nos escriben de Mercedes, informándonos de que, a los Carteros, el señor Administrador de Rentas los obliga a efectuar la limpieza de las Oficinas del Correo, lo cual, de ser cierto, significa no solo un grave abuso, sino que, desconsideración por parte del señor Administrador para con esos empleados, que ya con el reparto de correspondencia realizan una tarea abrumadora.

Y después que los Carteros no tienen porqué hacer limpieza ninguna, pues esas tareas competen a los porteros, y si el Correo de Mercedes no tiene empleado para realizar esas tareas, creemos, que el señor Administrador de Rentas, en lugar de obligar a los Carteros a realizar ese trabajo, debía gestionar ante la Superioridad autorización para emplear un hombre para la limpieza del Correo, que dicho sea de paso, le corresponde, pues cada oficina debe tener su portero.

Esperamos que el señor Administrador de Rentas no hará oídos de mercader a lo que dejamos expuesto, pues en ese caso insistiremos nuevamente.

Digno de imitarse

A la revista «Atlántida», de la vecina orilla pertenece este suelto que transcribimos a continuación: «Soy un empleado de correos (je-

Gran Café "OYAMA"

DE
Ricardo Romero

Avda. Gral. Flores 2462

Abierto día y noche

ESPECIALIDAD EN MINUTAS

LINEA LAMPORT Y HOLT

Servicio regular de pasajeros entre el Río de la Plata, Brasil y Nueva York

PROXIMAS SALIDAS

31 de Agosto "VANDIK" - "UGSTRIS" 14 de Septiembre

Para Santos - Río de Janeiro - Trinidad Barbados y Nueva York

Se emiten pasajes de llamada

Agente:

M. Real de Azua - Cerrito 382

le de oficina de campaña) que he abandonado mi puesto por los múltiples inconvenientes que encontraba en el desempeño de mis obligaciones. Por ejemplo: con el mismo sueldo que un cartero, yo tenía 12 horas diarias de servicio, y ellos 8, sin las responsabilidades mías; ellos tenían un día franco por semana, y yo no; podían gozar de 15 días anuales de licencia y entonces, a falta de otro empleado, los reemplazaba yo, que en casi 14 años que tenía de jefe, no gocé un sólo día de libertad. Así, pues, cuando el cartero se enfermaba, pedía licencia, etc., yo tenía que ser jefe, cartero, transporte, etc. . . Bueno; pues todo se evitaría si el correo tuviera una legislación más apropiada, como las empresas particulares donde existen empleados expresamente para reemplazar a otro cuando es necesario. — Un ex jefe (Bolívar).

En nuestro Correo pasa todo lo contrario, pues mientras los Carteros, los porteros, los auxiliares, etc., trabajan recargados continuamente, los jefes, haciendo una pequeña excepción, se pasan la vida entregados al «doleo far niente».

Colaboración

«Nos hace falta más aire, luz e higiene»

Dado a vuestros conocimientos es que a vosotros, señores médicos, me dirijo, porque sois los encargados de ilustrar y velar por la salud pública o sea a esta enferma y desorientada humanidad.

Y os pregunto qué es lo que hacéis para evitar el mal que se comete con la salud de los empleados que por necesidad tienen que trabajar en el salón de la Oficina de Carteros, falta de aire, de luz natural y de higiene y no tiene más ventilación que una pequeña abertura donde sólo podría entrar aire o sea oxígeno para diez personas, pero no para doscientos como ahí somos, lo cual constituye a mi modo de ver un atentado a la salud o sea a la vida de los mismos, mientras vosotros que sois los que deberíais de hacer ver el peligro a quien corresponde de lo que aquello representa, haciéndoles comprender que es un foco de infección donde se anida el virus que paulatinamente les irá minando el organismo por

que en vez de respirar aire puro se aspira humo en armonía de malos olores que allí reinan, que son otros tantos venenos.

Ahora bien: siendo que el aire puro es vida o sea el pan de nuestros pulmones y la luz y la higiene agentes naturales indispensables para la conservación de la salud y de la especie, sin los cuales no nos sería posible vivir, el privarnos de ello constituye un crimen, porque es matarnos lentamente y es por tales razones, señores médicos, que no encuentro cómo se explica vuestro silencio e indiferencia ante tal atentado, o es porque se justifica aquel dicho que dice así: «el médico vive de la enfermedad; por lo tanto, necesitan enfermos». Pero si así no nos es como nos es de desear, esperando que nos oírán y harán algo por sacarnos de ese ambiente nocivo en que trabajamos, haciéndonos proporcionar de las autoridades superiores un salón más amplio, con más luz y aire y más limpieza, que es lo que necesitamos para enfermarnos menos, en el nuevo edificio que hace tiempo estamos esperando.

Cerebro.

NATURISMO

Un compañero nuestro atenderá desde el presente número esta sección, iniciándola con la transcripción del «Decálogo del profeta naturista».

1.º Abstenerse de bebidas alcohólicas, de excitantes y de drogas. No fumar. Rechazar las carnes y todo alimento enervante, excitante o nocivos en cualquier forma.

2.º Considerar el problema de la alimentación como esencial para la realización de la salud perfecta. Ser sobrio, comiendo justo lo necesario. Hacer pocas mezclas, aprendiendo a armonizar científicamente los alimentos. Comer una buena cantidad de alimentos crudos (ensaladas o frutas y nueces en cada comida).

3.º Respirar aire puro día y noche. Preferir la vida al aire puro siempre que sea posible. Dormir con la ventana abierta.

4.º Dedicarse en lo posible a la vida sedentaria. En todo eso hacer diariamente una sección de gimnasia aunque sólo sea de unos minutos. Caminar diariamente por lo

menos una hora a buen paso. Irreír siempre en lo posible la vida activa al aire libre y el esfuerzo sano realizado dentro del límite de las propias fuerzas.

5.º El sol es la mayor fuente y condición indispensable de la vida sobre la tierra. Los baños de sol son elementos valiosísimos tanto para la cura de las enfermedades como para la conservación de la salud. Todo naturista debe tomar baños de sol a piel desnuda cada vez que le sea posible, de acuerdo con la salud y las condiciones de su vida.

7.º Ver en la mujer ante todo la hermana, la madre y la compañera. Respetarla y defenderla en toda circunstancia. Rechazar toda experiencia amorosa que no sea basada en el más elevado y mutuo amor. Trata de vencer los impulsos groseros, ejercitándose a la continencia.

8.º Considerar el hijo, como el puro fruto del amor. Rodearlo de los más puros y solícitos cuidados dentro del criterio naturista. Evitar todo movimiento brusco o violento para con los hijos; darles siempre el ejemplo de la serenidad, de la pureza, de la justicia, de la verdad y del amor.

9.º Desarrollar la sensibilidad y el sentimiento de lo bello consagrando cada día un tiempo determinado a la cultura de las emociones estéticas y nobles. Desarrollar la inteligencia seleccionando los estudios, las lecturas y las conversaciones, de acuerdo con el criterio naturista, procurando realizar cada día un cierto esfuerzo intelectual. Desarrollar las cualidades morales (armonía, serenidad, paciencia, firmeza, generosidad, amor) por medio de la concentración y la meditación, recomendados por los maestros de la vida interior.

10. Considerar cada hombre como un hermano en evolución hacia la perfección y el antiguo «CONOCETE A TI MISMO», como la base esencial y el fin de la educación. Considerar la evolución como el camino hacia la liberación de las cadenas de nuestra ignorancia.

-TAI(+U.dgh>DS orp/d>óra.

La libertad es sin embargo imposible sin autogobierno y el naturista perfecto debe tratar de realizarlo cuanto antes para sí, dando siempre el ejemplo de la solidaridad y de la sociabilidad. Tener, por fin, por supremo ideal, por remoto que parezca, un estado social en que una humanidad siempre humanizada, abandonará definitivamente los viejos moldes de esclavitud, de tiranía y de crueldad en lo que durante milenios se debatiera, para realizar el gran sueño de los espíritus selectos de todos los tiempos: la verdadera fraternidad humana.

No se vaya a creer sin embargo que este programa ideal de vida naturista constituye una doctrina ascética, desprovista de encantos y

alegrías. La vida naturista es por el contrario, cuando bien entendida, la más sana, la más alegre y más llena de satisfacciones de orden físico, moral y mental, hasta un punto que no sospechan quienes por ser todavía demasiado apegados a los gozos ficticios y a los vicios, no trataron de vivir nuestro ideal.

(De la revista «VIVIR!»)

Una Injusticia

Desde hace ya algún tiempo que se encuentra enfermo el cartero Enrique Guzmán, y según el informe médico dicho empleado no puede seguir desempeñando las funciones de cartero.

Este compañero ha gestionado ante la Superioridad, se le conceda alguna tarea interior, hasta tanto recupere su salud, pero según se nos informa dicha solicitud le ha sido denegada.

Nosotros creemos que la Superioridad comete una injusticia al no conceder el pedido de dicho compañero puesto que es un empleado antiguo y correcto, y además padre de numerosa familia, y obligarle a jubilarse sería colocarlo en una situación económica desastrosa.

Esperamos que la Superioridad, comprendiendo lo humano y justiciero del pedido del citado cartero, le conceda lo solicitado.

¿Adónde vamos a parar?

Tomamos de nuestro colega «El Telégrafo», de Paysandú, el siguiente suelto cuyo título nos sirve de epígrafe:

«En Melo, — según un colega de aquellos pagos — un cantor eriollo fué detenido por la policía... ¿a que no adivina el lector por qué? Pues porque ese cantor — que no gana lo que Caruso, ni mucho menos — había quedado sin pagar el hospedaje y la comida en un hotel de Fraile Muerto.

¡Horror! Si la policía se pone de parte de los que, a pesar de rezar el Padre Nuestro, no nos perdonan nuestras deudas, adónde vamos a parar?»

Nosotros por nuestra parte, llamamos la atención de los cantores eriollos que tenemos en el Correo, no sea cosa que a alguno le pase lo que al cantor de Fraile Muerto, máxime si algunos de los cantores eriollos del Correo acostumbraban a dejar muertos sin levantar...

HONROSO PARA EL PERSONAL DE RECOMENDADAS

Con motivo de la desaparición de valores, de unas piezas recomendadas, procedentes de la vecina orilla, hecho sobre el cual se tejieron variados comentarios y el cual hasta el momento de escribir estas líneas no se ha establecido cómo y

dónde se ha cometido, el Director General de Correos doctor César Miranda y el Jefe de Sección Correos don Fernando Iglesias Cordeiro, han declarado públicamente por la prensa que descartan la idea de que, ese delito pudo haberse cometido en Montevideo, pues el personal de la Oficina de Recomendadas les mereció la mayor confianza, declaraciones éstas que honran a dicho personal y merecen quienes las formularon, un aplauso, que nosotros les tributamos sinceramente.

Susurró el Moscón

—Que el primer número de EVOLUCION causó muy buena impresión.

—Que se agotó hasta el último ejemplar.

—Que como consecuencia de la salida del periódico ingresaron 47 socios nuevos a la Asociación de Carteros.

—Que la Asociación marcha viento en popa.

—Que debido a la buena acogida que se le ha dispensado al periódico el presente número sale aumentado.

—Que con los últimos nombramientos se vieron muchas caras alegres en la Oficina de Carteros.

—Que también muchas caras largas.

—Que con la cuestión de las «diferencias», estos días habla «plattita fresca».

—Que apareció «Añ Babá» en la Oficina de Carteros.

—Que el cartero Alliat, fue quien batió el record en la adquisición de avisos.

—Que se le debe imitar.

—Que los más indicados para conseguirlos, están durmiendo.

—Que «El Moscón» nos picará para que se despierten.

—Que el personal está muy contento con el flamante jefe de Carteros.

—Que se fué de la Oficina «Bañ deja».

—Que en breve seguirá igual destino «Don Ricardo».

—Que «El Gallego» está en los «reñebos».

—Que es una «chapeña» muy bien pelada.

—Que el pescador de Punta Carretas trabaja muy bien la «pescadilla».

—Que un Sobrino que es Sastre, hace bolsas en vez de trajes.

—Que cobra 65 pesos por trajes que no valen 20.

—Que boicott, boicott, a ese Sobrino.

—Que «El Moscón» le va a sacar roncha.

—Que hay un cartero que desempeña funciones internas, que le tiene un «chuchos» bábaro a la «cartera».

—Que por miedo a que se la hicieran «cargar» no aceptó puesto en

la Comisión de la Asociación.

—Que con las lluvias a algunos carteros les creció la barba.

—Que las máquinas «Guillettes» están muy baratas.

—Que hasta el próximo número.

EL MOSCÓN

Aclarando

En el artículo «Economía versus lógicas», que publica en su último número «Revista Telegráfica» y que firma «Alfos», hay un párrafo que deseamos aclarar, cuyo párrafo es el siguiente:

«Y quién ha hablado de economías? Cuando se envían embajadas de plenipotenciarios a inútiles congresos, o cuando se subvencionan delegaciones footballísticas, cuya misión era la de divertirse a cuenta del instituto postal y hacer el ridículo en campo extranjero?»

Bien. En cuanto a que la Delegación Postal Uruguaya de Football, haya ido a divertirse a cuenta del Instituto Postal, es completamente inexacto, puesto que estamos seguros que dicha delegación no fué subvencionada por el Consejo Postal, ni por nadie, sino que ha ido a la Argentina a cuenta de su peculio propio, y en cuanto a hacer el ridículo en el campo extranjero, no vemos el porqué, desde el momento que el match no se realizó, y de haberse realizado éste, nuestros muchachos hubieran sabido comportarse como buenos.

Nada más.

ESTADO ACTUAL DE TESORERIA

En depósito Bco. Repea. \$ 270.00

En Caja Social » 5.25

Para recaudar del Habilitado los meses de Mayo, Junio y Julio.

El Tesorero.

Ultimo momento

DE «REVISTA TELEGRAFICA» Montevideo.

APARICION DE UN COLEGA

«Hemos recibido el primer número del periódico mensual EVOLUCION, órgano oficial de la Asociación de Empleados Oficina de Carteros.

Llega el buen hdlna emfwpmf Llega el nuevo colega en buen momento para coadyuvar con nuestra revista en pro del mejoramiento de los empleados de Correos y Telégrafos.

Serán muchas las lanzas que habrán de quebrarse en favor de los que somos los parias de la burocracia, y para que nuestras gestiones futuras sean coronadas por el éxito, hay necesidad imprescindible de que nos agrupemos formando

Cuando se deseen un acero de alta calidad, pidase

ACEROS ROECHING - BUDERUS

Para carteras, herramientas, ejes, resortes y de alta velocidad, hojas de sierras, limas, piedras esmeril, etc.

Representantes exclusivos en el Uruguay

H. O. Escuder & Cía.

Tacnaembó 1752



Tel. Urug. 2146 Córdón

una federación sólida, que nos haga fuertes en las luchas que empeñaremos.

Los compañeros de la Oficina de Carteros, sacudiendo la modorra característica de nuestro gremio, han formado hace tiempo una sociedad, cuyos progresos firmes y paulatinos, culminan con la aparición de un órgano periodístico al que le están reservados grandes éxitos, porque la causa que defienden es simpática y de una justicia a todas luces.

Toca ahora a los compañeros de otras reparticiones de Correos, imitar a sus colegas y formar una sociedad.

En cuanto a los remisos, a los que siempre esperan de la labor de los emprendedores, para después ser considerados en el reparto del beneficio común, a esos que como el mono de la fábula acostumbra a sacar las castañas con la mano agena, les decimos que nos es noble medrar al amparo del trabajo ajeno y que es necesario por lo menos contribuir al sostenimiento de toda asociación que se forma para batallar por sus derechos.

A trabajar, pues, que los beneficios serán comunes. — Sonante.»

COOPERACION

El cartero
Obrero importante

Hoy hemos visto la calle anegada de agua y barro; se oía un rumor durante la noche; la lluvia que caía sobre el empedrado, los techos, las claraboyas... De mañana persiste la lluvia recia, abundante la vida se ha paralizado, es decir, la vida del esfuerzo diario en las actividades callejeras: el trabajo se recoge en las fábricas, talleres, galerías; no surge a la relación exterior.

Desiertas, tristes, desoladas y hostiles están las calles, nadie transita, de las vidrieras adentro, pegados los rostros en los cristales, observa la gente la áspera y extemporánea atmósfera. Solamente y con la premura de todos los días pasa el cartero, empapado, con el maldito lleno de correspondencia; hay allí catálogos, circulares, libros,

cartas que van a producir alborozo y misivas que van a germinar una tragedia; noticias de dolor y pesadumbre: toda la preocupación humana está confinada en el sobre cerrado en manos del cartero, confiada al incondicional mensajero de la felicidad o el dolor. Comprender bien esta condición del hombre puesto en la tarea de coordinar la vida social de los pueblos. La correspondencia, es una forma activa, gravita en ella un importante factor: la urgencia; es necesario que los negocios no interrumpian sus funciones, que el control y las finanzas de las empresas no marchen desajustadamente; es el cartero el encargado de esa tarea, es el cuidador de la felicidad comercial y es incansable cumplidor. Llevar en la memoria una eterogénea combinación sobre sus piernas rectas y ágiles las ocho horas diarias, sosteniendo una misión de obreros importantes!

La calle fangosa y el aire húmedo sorprende al cartero en su medio desolado y lleno de frialdad. Tras los cristales están los rostros observando al único trabajador, que, en cumplimiento de su deber saluda al alba clara y brillante, al igual que reverencia la brusa impulsión de Kronos los vientos fríos; y en las tardes de pereza, cansancio y languidez de los meses de estío, el cartero, sudoroso y enardecido pasa por las calles calcinadas ante la mirada de observación de los felices tendidos sobre la carpa oscilante bajo la sombra del emparrado.

El cartero está cumpliendo su misión, mas, jamás han sido cumplidos ellos! como tampoco son cumplidos los trabajadores de las industrias y las artes.

Orlando de Santia.

INTERESA A LOS QUE CAMINAN MUCHO

Para el cansancio de los pies se bañan en agua caliente con un buen puñado de sal, moviéndolos dentro del baño hasta que el agua se enfríe. Después de secarlos y de ponerse calcetines limpios, se nota un gran descanso.

PAGINA LITERARIA

Cosas que pasan

A Ezequiel Ubatubá.

Desde la tarde en que Ismael Martínez se enderezó y echando a la nueca el chambergo había gritado:

—¡No permito que ninguno hable de la finada mi mujer! — ninguno se atrevió a mentar en su presencia la dolorosa historia.

La historia era vulgar como un aguacero en invierno: un hombre joven, buen mozo, fuerte, trabajador, sin vicios, a quien su mujer engaña a los pocos días de casado. El quiso matarla; luego, reflexionando que ni rebenque ni espuela hacen andar al caballo cansado prefirió desensillar y largar. La largó, en la esperanza de recomenzar la vida y alzar de nuevo el rancho caído.

Sin embargo, había pasado un año y la tristeza parecía aguerenciada en el alma del gauchito.

—¡Esto no va a salir nunca — dijo una vez; — esto es como palo ande entra polilla: no tiene remedio!

Lo dijo en un oserreecer caliginoso, bajo un ombú que había oído prosiar a los blandengues de Artigas; y el viejo Torcuato, que, bajo el mismo ombú había escuchado lamentarse a los guayaquises de Rivera, le pialó la frase y la volé de lomo:

—¡Palo que vive no se apollina nunca!...

De seguida, aprovechando el momentáneo sometimiento del mozo, echóse a decir:

—No hay carne fier apal que sabe asarla... Mirá... Yo supe tener un amigo llamado Dionisio La fuente... Era mozo guapo, juerte pa la lidia y güeno como una madre... Se le atravesaron unas nalgas. Amó. El cura le ató la collera. El se asemejaba a la gramilla que cuanti más la comen, más retoña pa dar de comer a más animales: ella era coo el mio mio que vive pa hacer reventar al que lo masca... El la cuidaba mesmo que

Dulcemente, lentamente

DE EUDORO MELLO

Dulcemente, lentamente voy creyendo que me quieres; lentamente, dulcemente llenas todo el corazón... y a pesar de lo sufrido por amar a las mujeres, he pensado que bien puede realizarse esta ilusión!...

Como un raro Sacerdote de algún rito muy extraño, hoy celebro un santo oficio en mi templo inmaterial: un oficio de Confianza, que destierre el Desengaño, un oficio que excomulgue mi gran duda espiritual!...

Ah, si triunfas de mis dudas, de mi enorme desconfianza, si realizas el milagro de que vuelva a tener Fe; si al conjuro de tus labios reflorée mi esperanza, por los siglos de los siglos, Blanca Novia, te amaré!...

se cuida un parejero... Vino un cachorro... Dionisio puso doble al cariño de su mujercita... Vino un día... en que le pasó lo mismo que a vos, tuvo ganas de probar el filo del facón, y en que, carculando el aneho del arroyo, agarró el de amansar potros, le calentó los costillares y la hizo juir pal campo, yegua orejana cuya cría pertenece al animal a quien la marca!...

Y después si te he visto no me acuerdo y echale sebo a las brasas que la coeina está escura!...

Tosió el viejo; miró a Ismael que lagrimeaba, y continuó:

—Dionisio se quedó con el gauchito y se puso a plantar en el alma varejones de saucos, que echaban ramas y más después se secaban. Y su alma estaba siempre seca y dura como camino de sierra. Y una vez el uchacho se apesó, y le dentó fiebre y comenzó a balar:

—¡Mamita!... ¡Mamita!... ¡Mamita!...

Dionisio estuvo peludiando un tiempo largo en el pantano de la duda y al cabo y al fin se arrempentó de la consencia y... ¡comprendés!

—No comprendo, — respondió hosco el gauchito.

—Pues mandó buscar a la indina, y en el empeño de salvar al cachorro moribundo(sobre los terrones

del rancho caído levantaron otro rancho y aura viven felices, al calor del sol que lo mismo protege al trigo que al abrepuño!...

—¡Güeno pa la gente sin recuerdo! — exclamó Ismael.

—Mirá, muchacho — observó el viejo; — si uno hubiera de vivir de los recuerdos, no sembraría después que la helada le perdió una cosecha, ni gastaría en carneros cuando un temporal le arruinó una parición!...

El joven permaneció largo rato silencioso, luchando entre el orgullo y la afección, y dijo al cabo:

—No importa!... ¡Las mareas no se borran!...

—Sí, se borran contramarcando, — respondió sentenciosamente el paisano; — contramarcá!...

Ismael guardó silencio; guardó silencio por mucho rato, por un rato largo como un lazo de gauchito antiguo. Cenó poco; ensillo en seguida, montó, partió. Y el viejo don Torcuato pudo ver que, en vez de enderezarse pa su rancho, tomaba rumbo opuesto y se iba a galope tendido hacia el sur, en dirección a las Caraguatasas, donde aburrída, triste, solitaria y arrepentida, se consumía la mujercita expulsada a rebenque.

Y el viejo sonrió.

Javier de Viana

Orfandad

N. de R. — La gentil e inteligente colaboradora que se oculta bajo el seudónimo de «Juvenillas» nos ha enviado la siguiente colaboración, que publicamos gustosos, esperando que para el número siguiente nos favorecerá nuevamente con otra de sus bellas producciones literarias.

¡No os sentís presa de una angustia inexplicable, de un inmenso y profundo dolor, cuando contempláis en esas crudas noches de invierno en medio del buacón, esas pequeñas criaturas que vagan por las calles, semidesnudas, sin más abrigo que unos harapos y que se deslizan por la senda del vicio y del mal, sin que en su camino encuentren quien les tienda una mano cariñosa; semeándose su existencia a una frágil nave en medio del agitado océano que la revuelve entre sus aguas a punto de naufragar!...

¿Cuál es la causa de todo esto?... La falta de una madre buena y cariñosa que les dió el ser y que a tan temprana edad los abandonó; y que hoy crecen y se desarrollan en un ambiente malsano, sin más amparo y abrigo, que el que pueda brindarles el rincón de alguna vieja y abandonada casucha.

Desgraciados de ese amor puro y desheredados de ese amor puro y verdadero que únicamente puede brindarles una madre.

Juvenilla.

¡Vida!

Ríeme, ¡oh, vida nueva! ¡Oh, juventud!, ábreme tus puertas maravillosas para que pueda penetrar en ella.

Para que pueda conocer el amor y su dulzura, su esperanza y su amargura que mata.

Para que pueda penetrar en tus jardines de frutas melitosas y apetitosas y recrear mi vista; para gustar la rica miel de tus panales y

¡ATENCIÓN!

Conoce Ud. a magnífica oportunidad que ofrece la

Sastrería Peña

única oportunidad de poder obtener 1, 2 y hasta 5 trajes de medida, valor \$ 60 por infinita cantidad de 50 cents.

Club de Trajes * Ventas a Plazos

BOLIVIA 1338

Provisión "La Delicia"

DE

PEDRO FIRPI

Especialidad en Comestibles, Vinos y Anexos
Se lleva a domicilio. Precios sumamente módicos

Calle Cñapirú 2202 y 2204 Esq. Cufre 2348

Montevideo

el canto arrullador de los pájaros.

Para caer en tus redes de mujer coqueta, o para andar libre por el mundo en busca de aventuras para que rompa su emoción la monotonía de esta vida.

Riemo, sí, para caer en tu mar de escollos o para caer en las famosas redes de la maligna hada Sorriba...

Tita Piñeyro.

LOS CABELLOS DE LOS NIÑOS

Cabellos suaves, cabellos que son toda la suavidad del mundo, ¡qué seda gozaría yo si no os tuviera sobre el regazo? Dulce por ella el día que pasa, dulce el sustento, sólo por unas horas que ellos resbalan entre mis manos.

Ponedlos en mi mejilla, revolvedlos en mi regazo como las flores; dejadme trenzar con ellos, para suavizarlo, mi dolor; aumentar la luz con ellos, ahora que es moribunda.

Cuando yo sea con Dios que me dé el ala de un ángel para refrescar la magulladura de mi corazón y que extienda sobre el azul las cabelleras de los niños que amé, y pasen ellas en el viento sobre mi rostro, eternamente.

Gabriela Mistral.

EL GALLO Y EL RUISEÑOR (Fábula)

Al despertar la aurora la saludaba un gallo encaramado en lo más alto del gallinero: «Ki ki ri... Ki ki ri i i i...» y prolongaba sus clarinadas estridentes, asombrándose él mismo de la potencia de su voz, que se le antojaba melodiosa. A los pocos instantes notó, sin embargo que una dulcísima armonía fluía desde los árboles del bosque vecino y mal de su grado calló para escucharla: era el gorjeo de un ruiseñor.

Pensamientos

En vano llama a la puerta.
quien no ha llamado en el alma.
Lope de Vega. — "Verdades en amor"

El mundo tiene el andar de un tonto. — Avanza balanceándose precerosamente entre dos absurdos: el derecho divino y la soberanía del pueblo.

Sólo cuando un hombre ha muerto se cree, en el regimiento, que debía estar enfermo.

Algunas veces nuestro idioma ha embellecido las palabras ajenas. No es frecuente, pero es verdad. Me gusta más "Michel-Ange" que "Michelangelo", y "Florence" que "Firenze".

El temperamento ardiente es la imaginación de los cuerpos.

El templo antiguo es elegante y alegre como un lecho nupcial; la iglesia cristiana es sombría como una tumba. El gno está dedicado a la vida, la otra está dedicada a la inglés para comprender a este gran hombre: muerte.

De Shakespeare. — No basta entender el también es un lenguaje. El corazón de Shakespeare necesario entender el Shakespeare, que el cielo estaba cargado y se puso tan negro. Respearé es un lenguaje aparte.

Lamennais. — No se le puede culpar por buscar la verdad, pero sí por afirmarla antes de haberla encontrado.

Los irlandeses pasan por espirituales. En Roma cierto irlandés se arrodilló ante la estatua de Júpiter, y le dijo:

— ¡Oh Júpiter! Si alguna vez vuelves al poder, acuérdate, por favor, que te he sido fiel en la adversidad.

No se debe tener amor ni odio por los hombres que gobiernan. Les debemos los mismos sentimientos que a nuestro cochero: conduce mal o conduce bien. Y nada más. — Alfred

Volando de rama en rama, posándose al fin sobre el gallinero el poeta de la selva y el gallo envi-

dió reanudó su canto, pero ahora ya no le pareció el mismo. Fascinado, interpelló a su rival: «Oye tú, petimetre, cuando tienen la palabra bestias de calidad, las inferiores deben callar y escuchar. Sin duda no sabes que la misma aurora no despunta sino después que yo la advierto con mi canto según dijo Rostand, que me inmortalizó en el «Chanteclair».

El ruiseñor replicó entre dos trinos: «Mi nombre te contesta por sí solo; soy rey-señor» del canto y no me vengas con leyendas «galas» que Rostand inventó pro domo sua, porque él también era francamente «gal». Yo sólo sé que por universal acuerdo — y es raro es — de que los hombres civilizados en todos los países coinciden en opinión — es ofensa para — decir que canta como el «gal» en cambio se siente halagado compararse con un «ruiseñor»... «Calla, presuntuoso bohemio! — acareó el gallo indignado — ¿quieres acaso compararte conmigo? ¡No ves que soy un animal de más volu-

men y de más peso! — «Sí, sí, rió deliciosamente el ruiseñor mientras levantaba su vuelo, ebrio de luz y de sol, pero no-tiemos alas para las embrietas» y tu canto sólo puede resonar en los corrales. «¡Ave, rey de las aves de corral!»

Miró el gallo al ruiseñor que se alejaba en el espacio y ni siquiera pudo seguirle con la vista. Mal de su grado tuvo que reconocer, pues, que él no había nacido para las alturas.

Lorenzo Sasso.

Sentencias Criollas

«Hay muchos que se ángen por querer vandiar el río sin saber nadar.

«La culpa no es de la correntera sino de la petulancia de quien la desafía sin tener juerzas pa vencerlas».

«No hay naides que no haya trompezao alguna vez en la vida.

«Pero quien trompezao dos veces en la mesma piedra, es zonzó de nacimientos».

«Hacé tuito el bien que puedas, peca si no sabés hacer mal a los malos no sirve el bien que bagás».

«Sos guapo, conocés el camino y tenés fe. Cerrás los ojos y galopás lo mesmo con el claror del día que en la noche feblizosa». En cuasi siempre llegarás temprano a golpiar la puerta del rancho de la china. Pero no te olvidés que de un día pa otro el diablo cava un agujero y el mejor caballo rueda y el más jinete se desbuesa».

«Hay hombres que tienen los ojos en el cogote y que sólo les sirven pa ver las piedras donde han trompezao, después de haberse deshecho los pieses con el trompezón».

«Desconfíale a los hombres que hablan mucho y a las mujeres que hablan poco. Armada muy grande y armada muy chica son traicioneras; en las dos se escuchende del mes mo modo la mentiras».

«Las mujeres son como las vibras: cuantimás finas y más chicas más veneno tienen».

«Debés amar y respetar y venerar a tu padre y a tu madre, que te dieron el ser».

«Debés querer a la mujer que elegante por compañera y que ha compartido contigo los días de sol de primavera y los días fríos y hiellosos del invierno».

«Debés cariño enorme a tus hijos, carne de tu carne y sangre de tu sangre».

«Empero, si la patria te llama en tu defensa, olvidáte que tenés padre, que tenés madre, que tenés mujer y que tenés hijos».

Javier de Viana.

Aceite Italiano Ituzaiço

Recibido directamente por la

Provisión y Bar "RISSO"

Lata de 2 litros y 1/2 a 1.50

Ituzaiço 1251 Esq. Reconquista

Café y Confitería "POCITOS"

Pablo H. Cerisola

SERVICIO PARA CASAMIENTOS Y BAUTISMOS

Abierto día y noche

Rivera 2705 Est. Pocitos

